
Wie wünschen sich Katholikinnen und Katholiken den nächsten Papst? 
Reformpotenzial der praktizierenden KatholikInnen v erschiedener Länder 
 

Deutschland (Die Prozentsätze geben an, welcher Anteil der Befragten für 
Veränderungen ist) 

Spanien  Irland USA Italien Polen Philip-
pinen 

79% Interesse am Leben der Laien zeigen 
Sollte sich der Papst für das Leben der Laien interessieren, oder mehr für religiöse Fragen? 

87% 75% 69% 77% 51% 47% 

83% Verheiratete Priester  
Sind Sie für oder gegen die Erlaubnis, dass Priester heiraten dürfen? 

79% 82% 69% 67% 50% 21% 

75% Wahl der Bischöfe durch Volk  
Zur Zeit werden Bischöfe von Rom ernannt. Früher wurden sie von den Gläubigen in der 
eigenen Diözese gewählt. Sind Sie für die Beibehaltung der Ernennung durch den Papst oder 
sollten die Gläubigen und der Klerus der Diözese den Bischof wählen? 

58% 63% 65% 67% 55% 51% 

81% Laienberater erwünscht 
Wie urteilen Sie über die Möglichkeit, LaienvertreterInnen mehr Mitspracherecht in der Kirche 
einzuräumen, z.B. als Berater des Papstes? 

77% 82% 65% 62% 49% 68% 

75% Autonomie der Bischöfe erwünscht 
Würden Sie wünschen, dass der Papst den Diözesanbischöfen größere Entscheidungsbefug-
nisse einräumt in ihrer Ortskirche, oder soll der Papst weiterhin alles selbst entscheiden? 

74% 63% 58% 48% 53% 37% 

71% Frauenordination befürwortet 
Sind Sie für oder gegen die Zulassung von Frauen zum Priesteramt durch den nächsten 
Papst? 

71% 67% 65% 58% 24% 18% 

76% Andere Veränderungen 
Befürworten Sie, dass der nächste Papst offener für Veränderungen in der Kirche wäre, oder 
finden Sie, dass alles gut so ist, wie es ist? 

74% 79% 65% 51% 56% 48% 

78% Mittel / Reformpotential 74% 73% 65% 61% 48% 41% 

 

Statistische Ergebnisse einer internationalen Studie der US-amerikanische Religionssoziologen Prof. Andrew Greeley und Prof. Michael Hout , 1996, 
http://www.agreeley.com/articles/laity.html     Ergebnisse für Deutschland durch Zentrum für Umfragen, Methoden und Analysen, Mannheim  
 

 

� Eine aktuelle Umfrage des Meinungsforschungsinstitutes P olis  im Auftrag der Deutschen Presse-Agentur (dpa) , bei der 1010 
Menschen ab 14 Jahren vom 4. bis 6. April 2005  telefonisch befragt wurden, kommt zu sehr ähnlichen Ergebnissen:  
78 Prozent  der deutschen Katholikinnen und Katholiken sind für eine Lockerung des Ehe- und Sexualverbots für Priester.  
77 Prozent  hoffen, dass der künftige Pontifex Priesterinnen zulassen wird.              


